CAPITULO Il —PACOTES DE VENDAS L IGADAS EM REDES DE TELEVISAO POR CABO

Resumo:Neste capitulo, apresenta-se um modelo de dis@agéo de precos, para
operadores de televisdo por cabo, em situacdo depubo, que oferecem pacotes de
vendas ligadas, através de um esquema com duas &r duas partes.

Considera-se um problema de optimizacédo do ladofelda, e determina-se a
composicao da massa Optima de subscritores, praljem evidencia a importancia dos
subscritores do pacote integrado, de elevada valfo, na determinacdo da politica de
precos optimos. Posteriormente, analisa-se a édmldgs precos optimos, por pacote, e
efectua-se a comparacdo entre as condutas esteatézggperadas, de dois operadores

concorrentes.

Palavras-Chave: Discriminacédo de Precos, Pacotslas Ligadas.

CHAPTER Il —PACKAGE TIE-IN SALES IN CABLE TELEVISION NETWORKS

Abstract:In this chapter, a model of price discriminatiomhaa two-part tariff's scheme
is presented, for monopolist cable operators, wbitdr package tie-in sales.

An optimization offer problem is considered, and dptimal subscribers’ mass
composition is determined to evidencing the impartaof the integrated package
subscribers, with high valuation, in the determoratof the optimal prices policy.
Afterwards, the evolution of the optimal pricesfmckage is analysed, and the expected

strategic conducts of two competitors’ cable opesaare compared.

Key Words: Price Discrimination, Bundlingje-In Sales.



CAPITULO Il —PAQUETES DE VENTAS LIGADAS EN REDES DE TELEVISION POR CABLE

ResumenEn este Capitulo, se presenta un modelo de diser@dn de precios, en una
situacion de monopolio, para operadoras de tefavisor cable que ofrecen paquetes de
ventas ligadas, aplicando un esquema con dosstarifalos partes.

Se considera un problema de optimizacion de latafgrse determina la
composicion 6ptima de la cartera de subscriptdste problema revela la importancia
de los subscriptores del paquete integrado, carvalbracion, para la determinacién de
la politica de precios 6ptimos. Después, se anéizvolucion de los precios 6ptimos
por paquete y se comparan las conductas estratégppeeradas de dos operadoras que

compiten en el mercado.

Palabras clave: Discriminacion de Precios, Pagu¥ta#as Ligadas.

JEL: L11, L12, L96.



2.1.INTRODUCAO

Os mercados de servicos de rede apresentam césticasrdiferenciadoras que
resultam da exploracédo do fendbmeno das externaliddd rede, e das especificidades
geradas pela interdependéncia da procura de senvig-relacionados sob o ponto de
vista tecnoldgico.

Neste tipo de mercados séo transaccionados serdigagde, que exploram
habitualmente a complementaridade tecnoldgica desedtes servicos oferecidos sob
a forma de pacotes diferenciados, por tipo de caoitsr.

Na presente analise, considera-se, inicialmente,jagn com um operador
monopolista de televisdo por cabo (expandido nm i@5., para um jogo com
informacéo perfeita, onde ocorre interaccdo entrenanopolista incumbente e o
monopolista entrante), que oferece servicos de eedéectua uma discriminagcédo de
precos, recorrendo a oferta de pacotes de vergdakal, num esquema com duas tarifas
em duas partes. A oferta diferenciada facilita gmantacdo da procura, favorece a
expansdo do numero de subscritores e permite io@rp fendmeno de externalidades
de rede, no processo de fixacado de precos, podépacote.

Esta andlise tem por objectivos, expandir o amtbdoaplicacdo da literatura
sobre Economia de Redes mediante a utilizacdord@dude procura com expectativas
realizadas na determinagdo das politicas de pd@oeos, modelizar as estratégias de
discriminacdo de precgos praticadas por operadazeteldvisdo por cabo e avaliar a
evolucdo dos precos fixados por pacote de sendeosede (basico e integrado), de
acordo a composicdo da massa de subscritores.

Neste sentido, torna-se necessario conhecer o ctanmpnto do preco do
pacote basico face a inclusdo de subscritores dutgoantegrado através da consecucao
da estratégia de integracao vertical de servicos.

Além disso, num cenario de monopdlios locais (atdbs por via regulatéria),
com partilha entre os operadores incumbente e rgefranteressa analisar a relacado
existente entre 0s pre¢os praticados por ambop@sadores, mediante a adopc¢éo de
dois esquemas distintos com duas tarifas em dutespa

Na primeira sec¢ao analisa-se a importancia dascéaqvas dos subscritores na
formacéo da procura de um servigco de rede, assimo,cas condutas esperadas dos
operadores, na situacédo de observancia de exttada$ de rede, em dois casos polares,

o da concorréncia perfeita e 0 do monopdlio.



Na segunda seccao, apresentam-se as condicOes garsecucao de estratégias
de discriminacdo de precos e identificam-se as haadkes adoptadas pelos operadores
de cabo com incidéncia especial nas vendas ligadas pratica de tarifas em duas
partes.

Na terceira secc¢éo, apresenta-se um modelo conmperadbr monopolista que
efectua a discriminacdo de precos através de umepsr com duas tarifas em duas
partes, e procede-se a determinacdo dos precarod§pe da composicdo da massa
Optima de subscritores, por pacote. Exploram-sgaaas relacdes entre as preferéncias
reveladas pelos subscritores e as politicas degps operadores, assim como, entre 0
nivel de rendimento disponivel e o nimero espedadsubscritores, por pacote.

Na quarta seccédo, efectua-se uma expansdo da itcagdal original de Shy
(2001), para um jogo com dois monopolistas lodaisumbenteversusentrante; com
implementacdo de um esquema com duas tarifas esghrees e a correspondente
determinagcdo das quotas de mercado e lucros espeadad operadores, tomando em
linha de conta a composi¢do da massa 6ptima dergobss.

Por dltimo, apresentam-se as principais conclusgege resultam do
desenvolvimento do modelo de discriminacdo de recom duas tarifas em duas

partes, em situacao de monopolio.



2.2.PROCURA DE SERVICOS DE REDE

A existéncia de complementaridade, entre servigosede distintos, contribui
para a observancia de externalidades de rede. $¢odzatelevisdo por cabo o valor do
servico béasico aumenta tanto mais quanto mais denébr o servicopremium
(complementar), e vice-versa.

Com a aplicacdo do esquema de pacotes de venddsdigo operador garante
gue, quanto maiores forem as vendas do servicoigmgnmaiores serdo as vendas do
servico basico. Logo, quanto mais vendas houveseatwico premium maior sera o
valor atribuido ao servico basico.

Esta ligacdo comporta um feedback positivo queseagppamente, é “explosivo”;

contudo, ndo deve esquecer-se a inclinacdo negagikente a curva de procura.

2.2.1. EXPECTATIVAS REALIZADAS

De acordo com a formulacdo de Katz e Shapiro (198&)yashi (1992),
Economides e Himmelberg (1995) e Economides (1988grente as expectativas
realizadas em face da ocorréncia de externalidéelesede, um subscritor do servigo de
rede apresenta uma dada disposicao para pagasanaunidade do servico quando é
esperado vendeK® unidades expressa pqn(N,Ne). Considera-se quB e N° sdo
normalizados, pois representam quotas de mercatixas de penetracio

A construcdo de uma curva de procura com expeatatigalizadas estad em
conformidade com o desenho apresentado no Grafido).(E de notar quep(N, Ne)
aumenta enN°® pois capta o efeito de externalidades de redependeja decrescente

devido a inclinacdo negativa da curva de procura.

! No contexto especifico das redes de televisiag@bo, as taxas de penetracdo devem ser entendidas
como uma medida de densidade da rede do operadduzida pelo quociente entre o numero de
subscritores do servi¢co e 0 nimero total de alajémsecablados.



Gréfico Il.1. — Procura de Servigos de Rede com Expectativas Readas

p(N, N)
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Fonte: ECONOMIDES e HIMMELBERG (1995; p.8)

Num cenario de periodo Unico em situacdo de egoilide mercado as
expectativas sdo totalmente realizadas, Ibge N°, o que corresponde a funcédo
p(N, N), gue expressa a procura com expectativas realizadas.

Pela observacdo do Grafico (ll.1.), constata-se que cadga Bur(ondei =
1,2,3,9 mostra a disposicao a pagar, por uma quantidade vaNayar parte de um
dado subscritor, tendo em linha de conta a expectativa dasidfi= N;.

Na situacdo de expectativas realizada@\ , N ) € construida como sendo uma

coleccao de pontop(Ni,Ni). Para eliminar a possibilidade de vendas infinitas, €

razoavel impor quéim p(N M\ ) = 0. Daqui resulta quep (N, N ) é decrescente para

N°<N°®<1.



A procura com expectativas realizadas é cresceari@ ymN pequeno, desde
gue seja cumprida uma das trés condi¢des seg(iftesomides e Himmelberg, 1995):
i) A utilidade dos subscritores € nula, numa rede diomensao igual a zero;
ii.) Os beneficios externos sdo imediatos e grandesdss de menor dimensao;
ii.) A existéncia de um namero significativo de consured, que apresenta uma
elevada disposicdo para pagar, e que € indifeerstgbscricdo do servico de

rede, apenas se a rede apresentar uma dimens&oregat@mente igual a zero.

Na visdo de Economides (1996), a primeira condmdleca-se usualmente a
todas as redes bidireccionais. Por seu turno, as rdistantes condi¢cdes sdo observadas,

normalmente, em redes ou em empresas relacionadasimente.

2.2.2.CASOSPOLARES

2.2.2.1. Concorréncia Perfeita

Em concorréncia perfeita, quando a procura com ctafpeas realizadas
aumentaAN, entdo a rede exibe uma massa critica positivdp dae a dimensao da
rede passa a conter o acréscimo observado no nideectentes do servico de rede
(Economides, 1996).

Com a fixacdo de precos ao nivel do custo margmabnsiderando um custo
marginal constante dado pa®(, para cada custo marginal mais pequeta quec <
c?, existem trés dimensées de rede possiveis (Ecdesnio96):

i) Rede de dimenséo, igual a zero;

i) Rede de dimenséao instavel (observavel ao nivetidepa interseccao da linha
horizontal ao longo de, com p(N, N ));

i) Rede de dimensdo estavel (observavel ao nivel dar inéerseccdo da linha
horizontal comp (N, N ), correspondente ao 6ptimo de Pareto).

O atras disposto revela um esquema de equilibridkipfos resultante do

problema de coordenagéo decorrente do fendmen@xdeamalidades de rede. Pode



assumir-se que, das trés dimensfes apresentadpsaa@ Optima a ser seleccionada,
corresponde a denominada dimenséao estavel, conadspte ao 6ptimo de Pareto, dado
gue garante a obtencdo de uma maior taxa de pgietla servico de rede.

Contudo, na observancia de externalidades de sediyacdo de concorréncia
perfeita é ineficiente, na medida em que o bemeff@rginal resultante da expanséo da
rede, é superior ao beneficio obtido por um operaato oferecer servicos de rede sob
concorréncia perfeita (Economides, 1996).

Em concorréncia perfeita o operador ndo tem capdeigara influenciar as
expectativas dos consumidores, razdo pela qual foraecer uma rede menor
relativamente ao 6ptimo, em termos sociais; na rg@seia de custos marginais
elevados, pode optar por nem sequer oferecer dcsede rede, o que afectard,
negativamente, o bem-estar dos consumidores, nadanezn que isto podera
inviabilizar o acesso aos servigos de rede.

A semelhanca do que sucede no Subsector da TeleysdCabo (STVC), a
solucdo de maximizacao do bem-estar, pode sernnegpiada através da discriminacdo
perfeita de precgos; contudo, por vezes este tipaideriminacdo espacial ndo é
exequivel porque ndo garante a viabilidade ecor@fimanceira do negécio, devido ao
elevado montante de custos afundados, necessaiasapconstituicdo da rede de
distribuicdo, respeitantes a edificacdo dos cisuBackbone e ao pagamento de
direitos de passagem e taxas municipais, pelazagio do solo e das condutas, em
dominio publico.

A inviabilizacdo da situagdo de concorréncia pefelada a existéncia de
elevados custos afundados, justifica a atribuigddiakncas, por parte das entidades
governamentais e reguladoras, que garantam a stecia de monopolios
institucionais e locais, e impecam a duplicacdongestimento em infra-estruturas de
rede que, em Ultima instancia, vai resultar em gweaqais elevados dos servigos de

rede, 0 que por sua vez, afecta negativamente eebtantotal.



2.2.2.2. Monopolio

Em situacdo de monopdlio, em que um operador ndleatpossibilidade de
efectuar a discriminacdo espacial de precos, estdisponibilizar uma rede de menor
dimensdo, e cobrar precos mais elevados, por caggmarcom o0s operadores em
situacéo de concorréncia perfeita (Economides entdilmerg, 1995).

Todavia, um operador monopolista pode influenciar expectativas dos
consumidores, fazendo uso da publicidad® sentido de, informar o subscritor da
existéncia do servico de rede e de persuadir astdrsa efectuar a subscricdo através
da transmissao de informacdes, sobre a dimens@edeae as vantagens de acesso a
pacotes de servicos integrados.

A influéncia sobre as expectativas dos consumidpoee resultar num maior
nimero de subscritores dos servicos de rede. Masaxrupacdo de maximizacdo do
lucro revelada pelo monopolista conduz a uma rgliada oferta de subscricbes, em
zonas de menor densidade populacional.

E de notar que em zonas de menor densidade pamddis custos afundados
na edificacdo da rede, por vezes, ndo compensanpkaedo da rede de distribuicéo.
Além disso, dada a forma dé invertido da curva de procura com expectativas
realizadas, entdo o aumento esperado da taxa a#rggEio do servico leva a uma
pratica de precos menores, logo indesejavel poe paroperador monopolista.

Os niveis de subscricdo sob monopdlio sao infegiams niveis de subscricdo
sob concorréncia perfeita, razéo pela qual o bear-éstal serd& menor do que sob
concorréncia perfeita; este facto ndo contrarimmapcovacaostandard referente ao
bem-estar total observavel nas situacdes de manapde concorréncia perfeita.

Deste modo, interessa analisar, detalhadamentestestégias de fixacdo de
precos por parte dos monopolistas que, na pratizabinam esquemas complexos de
discriminacdo de precos, que incluem a fixacdo reeqgs diferenciados (por tipo de
subscritor) e esquemas de vendas ligadas conjugados pratica de tarifas em duas

partes no sentido de captar o maximo do excedentersumidor.

2 para uma discusséo sobre as condicdes de dete@imida nivel 6ptimo de publicidade, para distintos
niveis de poder de mercado, consultar Osoério @a.é001).



2.3.ESTRATEGIAS DE DISCRIMINACAO DE PRECOS

A discriminacéo de precos é uma das formas pressaties da pratica de fixacdo
de precos em que, um operador estabelece preevsrtilados tendo em consideragéo
os distintos grupos de consumidores, 0s servicosdiesubscritos, a disposicao a pagar
revelada pelos subscritores e os diferentes nileget®@nsumo.

Na realidade, a discriminacdo de precos, surgeod@ioacdo da sensibilidade
dos consumidores, relativamente aos precos e atofdistintas de fornecedores
alternativos (Miles, 1986).

A discriminacdo de precos ocorre quando, dois ois Imens equivalentes séo
vendidos a precos que estdo em racios difererglgivamente, aos custos marginais
(Stigler, 1987).

No sentido de proceder a discriminacdo de precosperador deve estar
capacitado para realizar (Varian, 1989, 1992):

i) O poder de mercado;
i) A ordenacao dos subscritores;
iii) A inviabilizagéo da revenda.

No que diz respeito apoder de mercadopode preconizar-se que, desde que
um servico de rede seja vendido a um prec¢o supasicusto marginal, entdo existe um
incentivo para concretizar a discriminagdo de @Beco

O facto de o preco ser superior ao custo margigaifea que existe alguém
disposto a dispender um montante superior ao clesfroducdo de uma unidade extra
do servigo.

Relativamente a possibilidade de efectuar ordanacao dos subscritoregsta
tem particular importéncia, no sentido de determigaal a classe especifica de
subscritores marginais, relativamente a qual éipeldsaixar o preco de subscricao.

A inviabilizacdo da revendd é uma condicdo imprescindivel para garantir que

0s operadores possam praticar precos diferencipdofipo de subscritor.

% Entenda-se como o acto de eliminar a possibilidizdes subscritores que tém acesso ao servicalde re
a um prego mais baixo, efectuarem a revenda asostfuscritores.
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Os operadores de cabo recorrem, habitualmente,versds modalidades,
preconizadas na literatura, para a pratica de prego uniformes, designadamente, as
vendas ligadas, as tarifas em duas partes, a gdalidiferenciada e a escala de precos
(Varian, 1989, 1992; Carlton e Perloff, 1999; edleRichards e Norman, 2002). Veja-

se cada uma delas:

i) As Vendas Ligadas

O esquema de vendas ligadas resulta de um arramwactual entre um
produtor e um consumidor, segundo o qual um dadsurnidor pode ter acesso a um
bem que faz a ligacdo, apenas se adquirir simataeete um segundo bem ligado
(Liebowitz, 1983).

O operador oferece pacotes que permitem a vengantare personalizada de
dois ou mais servigcos distintos a um preco Unic®véndas em pacote sao utilizadas
guando os consumidores tém procuras heterogénepmrelo o operador pretende
“evitar” a impossibilidade de praticar a discringha de precos (Shapiro e Varian,
1999).

As vendas ligadas podem ser oferecidas, recorr&idds tipos de pacotes:

a) Os pacotes de servicos monopolizados ligados a $gr¢ independentesem que
0S servigcos apresentam procuras independentesaeratribuido por um consumidor

a um dado servigo ndo depender da subscricdo cesaut/ico;

b) Os pacotes mistos com produtos monopolizados ouoixed bundling em que o
operador da a possibilidade aos consumidores deuafem a escolha entre a aquisicéo
de um pacote e a compra de servicos separados §alamllen, 1976).

Num regime de vendas ligadas o operador imp0e diggamde que um cliente
apenas pode subscrever um servigrerfiun) desde que subscreva simultaneamente
outro servico (basico). A pratica de vendas liggursnite ao operador cobrar precos
mais elevados aos subscritores que usam maiswgoseligados. Contudo, 0 sucesso
desta pratica depende, sobretudo do facto de asurps dos servicos estarem

relacionadas.

11



A pratica de vendas ligadas pode, ainda, ser usadaaumentar o lucro do
monopolista e a eficiéncia, eliminar a regulacd@uzos e conferir uma garantia de

gualidade.

Se o operador detiver um monopdlio de um dado @greiste podera aumentar
0s seus lucros, efectuando a ligacdo da venda do rbenopolizado (servico de
televisdo por cabo), a outro servico de rede (het@r Em termos de eficiéncia, o
operador de cabo pode usar a mesma rede de digiobpara fornecer servigos de
televisdo e de acesso de banda larga a Internet.

No caso de vendas ligadas, pode associar-se acaque um servigo, cujo
preco é alvo de regulagdo, a aquisicao de outvicegique nao é objecto de regulacédo),
0 que, em termos praticos, pode resultar num aumdmtpreco. Um operador pode
também assegurar uma garantia de qualidade, fargdubscritores a adquirir outro

dos seus servigos, ou inviabilizando o uso de @@s\substitutos.
ii) As Tarifas em Duas Partes

Num regime de tarifas deste tipo, um operador cabrna taxa de entrada
(primeira parte da tarifa) ao subscritor correspmbel as despesas de instalacdo e aos
alugueres do descodificador e shmdem ApGs pagar esta taxa de entrada o subscritor
fica apto a adquirir unidades do servico de redmareco especificado (segunda parte
da tarifa). Esta prética induz os subscritoresfimidem a que grupos pertencem através
da revelacao da preferéncia relativamente a digdiigos de tarifas.

Com a prética de precos diferenciados por tipoasete (basico, e integrado), o
operador fica apto a praticar uma discriminacapréeos de terceiro grase bem que
nao capte a totalidade do excedente dos subserifeaea colmatar esta falha e efectuar
uma discriminacdo de precos de primeiro grau quenifee captar a totalidade do
excedente dos subscritores o operador recorrelizagdio de duas tarifas em duas

partes, por tipo de pacote, de modo que o precradoppor cada unidade do servico,

* A terminologia utilizada para as distintas formasdiscriminacdo de precos enunciadas neste itgm es
em conformidade com a classificagado tradiciondPideu (1920).

12



seja igual a maxima disposicao a pagar, por essmanenidade, por parte de cada
subscritor.

i) A Qualidade Diferenciada

O operador pode oferecer, aos subscritores, abilmssie de escolher entre
servigcos de qualidade diferenciada a precos queygees, nao reflectem totalmente, o
diferencial de qualidade; tal é o que sucede nwg;es de Internet, com velocidades de
acesso diferentes.

Através da implementacdo desta modalidade, o opepadie oferecer servicos
de maior qualidade a um preco mais elevado, aumsmtaleste modo, o valor que
determinados subscritores lhe atribuem. Além diggmle oferecer um produto de
menor qualidade a um preco mais reduzido, apel@andabscricdo de outro tipo de
clientes.

O operador pode efectuar a separacdo entre dosdip subscritores o que lhe
permite implementar um esquema de discriminacgweigs de terceiro grau e, cobrar,
simultaneamente, precos mais elevados aos queeataes uma maior disposicado a

pagar e precos mais baixos aos que tém uma mesparsijdo a pagar.
iv) A Escala de Precos

No inicio da subscricdo o operador pode pedir abscitores de um dado
servico de Internet, por exemplo, que seleccionemauifario de um dado esquema de
preco§. Os subscritores terdo que seleccionar a escafretes referente aos seus
consumos antes de terem um conhecimento real dasidpdes e qualidade do servigco

gue irdo usufruir.

® Para revisdes aprofundadas sobre modalidadessdenihacdo de precos, consultar Phlips (1983),
Tirole (1988), Varian (1989, 1992), Cavalcanti le{ 8995), Carlton e Perloff (1999) e Pepall, Riclsae
Norman (2002).

® De acordo com a velocidade de acesso e nivaiswleloadse uploads

13



Esta pratica permite ao operador, para além décargirecos diferenciados,
implementar um esquema simultaneo de discrimindgiprecos de segundo grau, na
medida em que 0s precos cobrados pelo servicateimdn, prestado pelo operador irdo
depender dos niveis diownloadse deuploads atingidos pelos subscritores. Estes
niveis implicam a pratica de precos diferenciaqms, velocidade de acesso, e sao
mensurados e controlados pelo operador, atravigsldgacéo a distintos niveis G&’,

e do estabelecimento de pagamentos extra, por caca de correio adicional,

solicitada pelos subscritores.

2.4.MODELO DE DISCRIMINACAO DE PRECOS

Considere-se a existéncia de um operador monapdtisef de televisdo por
cabo, que opta pela implementacdo da discriminagi@recos; e ha dois tipos de
subscritores, os subscritores do tlbdgque subscrevem o pacote basico, que inclui o
servico basico) e os subscritores do ti¢gue subscrevem o pacote integrado, que
inclui os servicos: basicpremium e Internet).

Nesta condicdo, o operador usa um esquema comtaiuf@as em duas partes

(., p,) e(T,.p,), onde,T, é a taxa de entrada dada pelo produto entre o roddee
subscritores do pacote basidh)(e a taxa unitaria de instalacdg,(e T, corresponde a

taxa de entrada expressa pelo produto entre o oUchersubscritores do pacote
integrado K,) e a taxa unitaria de instalacég),(acrescida da taxa dos alugueres do
descodificador enodem(t;). O preco do pacote basico é notadogpo®ao passo que o

preco do pacote integrado é representad@jor

2.4.1 ESQUEMAS DEPRECOS COMDUAS TARIFAS EM DUAS PARTES

" Entenda-se comBigabytesisto &, a unidade de medida da quantidade demiaftiio digital (IGbytes
= 1,024 megabytes = 2° bytes (cf.
http://www.anacom.pt/template27.jsp?categoryld=3@42rWord=G.

8 Entenda-se como um operador de televisdo por gabmbteve uma licenca exclusiva para oferecer
servicos de telecomunicacdes em determinadas geeasaficas, por parte da agéncia reguladora. Para
mais informagdes sobre as competéncias da agé&utitadora na atribuicdo de titulos de exercicio de
actividades de telecomunicacdes, registos e lisgngansultar o item 4.2.2. Quadro Regulatério
Portugués, da presente Tese.

14



Tendo por base Economides e Himmelberg (1995) exdfcwoles (1996) que
advogam a importancia das expectativas dos sutrezina formacdo da procura de um
servico de rede e na determinacdo das politicdixalgio de precos do operador, ao

considerarem-se as expressdes das curvas de procensa, para servicos de rede, com

expectativas realizadas, sob a forpas Nie(l— Ni), comi=1,2, e as escolhas dos

subscritores do tip& (dadas pelo pa(T;, p1)) e dos subscritores do ti@(expressas

pelo par: T>, p2)), 0 lucro obtido pelo operador monopolista sgral a:

n" :[Tl +(p1—C)N1]+[T2 +(p2 _C)Nz]_ K" :[thl +(p1_C)N1]+[(t1 +ta)N2 +(p2 _C)Nz]_K

Onde: ¢ é o custo de producao unitario do servico de rede.
K séo os custos afundados na constituicdo da redistdbuicao.

(I1.1)

Como o objectivo do monopolista € maximizar o lyenatédo na resolucao deste
problema de maximizacdo, recorre-se a formalizagilzada por Tirole (1988) e
Carlton e Perloff (1999) para a fixacdo de preg@s Imeares, e considera-se que 0S

subscritores do tipd, preferem(T,, p,), a(T,, p,), e vice-versa, para os subscritores do
tipo 2. Representando a utilidade do subscﬁitcplorui(T, p), as restricOes de auto-

seleccdo séo dadas por:

Ul(Tl1 pl)2 Ul(T21 pz)
U,(T,, p)<U,(T,. p,) (11.2)

SejaS (p) o excedente do subscritor do servico fipea auséncia de uma taxa

de entrada, e praticando-se um dado ppedosua funcao de utilidade é expressa por:
U(T.p)=S(P-T, = S(p) =T, +U,(T.p) (11.3)

O problema de discriminacédo de precos, enfrentaitm gperador monopolista
pode enunciar-se da forma seguinte:
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max [T, +(p, = c)N,]+[T, +(p, —¢)N,]- K (11.4)

TP T2, P2

sa. S(p)-T,z2S(p,)-T,
S,(p) ~T,<S,(p,) -~ T,
Si(p)-T, 20
S,(p,)-T, 20

A primeira restricdo garante que o subscritor g fi obtém um maior nivel de

satisfagdo com uma tarifd,, p,) do que com uma tarifff,, p,). A segunda restricéo
estipula que o nivel de satisfacao, obtido pelsaitor do tipo2 com a tarifa(Tz, pz)
€ superior a obtida com a tar(f‘él, pl). As duas Ultimas restricbes correspondem as

condicbes de ndo negatividade, que impdem que tqaalae subscritor obtenha uma

utilidade maior ou igual que zero.

2.4.2 PREFERENCIAS E FIXACAO DE PRECOS

Com o objectivo de analisar os principios envolsida fixacdo de precos nao

lineares, por parte dos operadores de cabo, pade-seguinte pressuposto:

Pressuposto 1:A procura dos subscritores do tigp N2, é A vezes maior do que a

procura dos subscritores do tido razdo pela qual aquela se pode exprimir como
N, =4 N,, dada a elevada valorizac¢éo atribuida pelos prirsea este tipo de servigos

de rede.

De acordo com a formulagéo prévia, o operador maligdb@ tem por objectivo
satisfazer as restricbes de auto-seleccdo e captaaximo excedente possivel dos
subscritores do tip@ dada a elevada valorizagéo atribuida por estediépsubscritores
ao pacote integrado resultante da interactividaie & oferta e a procura de servigos
de rede gerada a partir do fluxo de inovacédo hidiomal e da compatibilidade que
proporcionam a introducdo de servicos de rede rmtl®$ e complementares, na
estrutura dos pacotes.

No Grafico (11.2.) efectua-se uma representacdo adagas de indiferenca de

ambos os tipos de subscritores no espagp){ ou seja, apresentam-se as combinacdes
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gue deixam cada tipo de subscritor indiferentatirgmente, ao consumo dos pacotes
oferecidos, tendo em linha de conta a taxa dedaifd e o preco dos servigcos de rede
(0).

Os subscritores obtém uma utilidade mais elevadadida que se movimentam
sob curvas de indiferenca que estdo mais proxiraawigem. Ao longo de uma curva
de indiferenca quand® diminui 0 montante em que aumenta esta dependente do
nimero de pacotes subscrito pelos consumidoresrgnpo, estes Gltimos equacionam
o trade-offentre uma menor, e unp maior’.

Este trade-off € também incorporado, de forma interactiva, pglerador de
cabo na estratégia de fixacao do preco do pacstedb) ao efectuar uma reducéo na
taxa unitaria de instalacaf)(que é compensada por via do aumento do precaaiie
bésico e pelo aumento da valorizacéo, atribuidéegtaode servigos integrados (ver
curvas de indiferenca a tracejado no Gréfico {)L2.

Os consumidores que atribuem uma elevada valotzagdacote integrado que
€ oferecido pelo operador de cabo procedem a sgfsale um montante maior de
servicos de rede e apresentam uma maior dispopgi@pagar uma taxa de entrada
mais elevada & medida que o preco unitario do patetresc8. Este facto justifica a
inclinacdo mais acentuada da curva de indiferaespeitante aos subscritores do @po
(Up) por comparacao com a curva de indiferenca doscstdres do tipd (U,).

Considera-se ainda que, ao longo das curvas déened¢a, por tipo de
scubscritori (U;i=0 ; com i=1,2, um dado consumidor tem que pagar uma taxa fixa,

exactamente igual ao seu excedente.

Gréfico I1.2. — Mapa de Curvas de Indiferenca por Tipo de Subscritor

Taxa de *

9 Enfrada | K3 . L.
Para mais ¢pformacdes, consultar a Tabela lid Lema 2 no item 2.4.3.1. Pacote Basico, do present
Capitulo. "

% para mais informa(;}es sobre d*gvolucdo esperapiedo do pacote integradm), com o aumento da

taxa unitaria de instalgcan)( e da téica.de alugudg)( consultar o Lema 3 e a expressao (I.20) no item
2.4.3.2. Pacote Integrqdo, do presente*Capitulo.

‘0
0
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Uv2:Xv>0

U,=x>0

Zona de
Equilibrio;
, possivel

g
lea,
G

To = (ta+ t)N;

Ti=t1Ny

T,

.
.....
.,

v

Preco (p

Fonte: Elaboracdo do autor

No caso em quéJ, = 0, os subscritores do tipd, sdo indiferentes, face a
subscricdo ou ndo, do pacote, e o0s subscritoresipdol preferem renunciar a
subscricdo do pacote, dado que, para qualquer precexcedente obtido pelos ultimos
€ menor do que aquele que é obtido pelos primeiros.

Os subscritores do tipd preferem manter-se er(rTl, pl), a situar-se em
qualquer combinagafT,, p,) que esteja acima da curva, por intermédio déT,, p,).

Os subscritores do tip@ serédo indiferentes entt(é} pl) e as combinacdes
situadas na sua curva de indiferenca obtidas atrdeéTz, pz). Por simplificagéo,
admite-se que os subscritores do &pescolhem(T,, p,) no caso de serem indiferentes
entre(T,, p,) e (T,.p,).

A solugdo 6ptima do problema de maximizacdo (ued.)) consiste em
aumentar as taxas de entradp 4té ao limite em que, pelo menos, a utilidadeihe
dos tipos de subscritores seja conduzida para zero.

O operador ao optar por uma tarifa em duas patesse situa abaixo da curva
U,=0 leva a que os subscritores do tiprefiram esta opcdo. Na solucdo 6ptima, onde

ambos os tipos de subscritores tém acesso aoepadetecidos pelo operador de cabo,
0s subscritores do tigbndo podem obter uma utilidade nula.
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Nesta linha de raciocinio, para efeitos de optigéipapelo lado da oferta, na
solugdo Optima que envolve ambos os tipos de stdres, espera-se que a utilidade
dos subscritores do tidovenha a ser igual a zero.

No sentido de proceder a resolucao do problemaakemzacao enunciado em

(11.4), consideram-se 0s pressupostos seguintes:

Pressuposto 2:Na solucdo Optima a satisfacdo obtida pelos sitr&s do tipol é

igual a zero.

Pressuposto 3:Na solucdo 6ptima a satisfacdo obtida pelos sitwss do tipo2, por
intermédio da tarifdT,, p,), é igual & satisfagéo obtida por via da taffia p, ).

Tendo por base, os pressupostos 2 e 3, obtém-se que

Si(p)-T, =0T, =5(p) (1.5)

Sz(pl)_Tl = Sz(pz)_Tz = T, :Sz(pz)_sz(pl)"'si(pl) (11.6)

Resolvendo (II.5) e (I.6), em ordempa e p,, respectivamente, e substituindo
em (l.4), o problema de maximizacdo, enfrentado pperador monopolista, pode ser

reescrito da forma seguinte:
ma{$ (p.) +(p: ~ )N, +8,(p,) = S,(p) + S(py) + (P, ~¢IN,] - K (1.7)

Como da aplicacdo do pressuposto 1, para pmualquer, tem-se que
AN, (p) =N,(p), logo A S (p) =S,(p). Por consequéncia, a expresséao (l.7) pode ser

reescrita do modo seguinte:

mayS,(p,) + (P, ~¢IN, + 1S,(p,) ~AS.(p) + Si(py) + A (P, ~ SN | -K =

19



= ma{(2-A)8,(p,) + SR(p,) +1S(p,) + ASR(p,) - K]

(11.8)

onde:SP =(p, —¢)N, = Lucro standard obtido por um operador monopolista que

pratica um preco Unicg.

Para a consecuc¢do de uma politica de optimizacdo lpdo da oferta,
conducente a discriminacdo de precos, é neceskigominar os valores ¢be e p, que
garantam a maximizacdo de (II.8). Para efeitos @aimizacdo do lucrfl) do

operador monopolista, as condi¢des de primeiranoi® as seguintes:

a_rlzo - (Z_A)asl(pl)_*_asqpl)zo

(11.9)
op, op, op,

N _, . 98(p), 0Hp,) _,
op, op, op,

(11.10)

Dado queg—Sl =-N,(p,), eg—sl =-N,(p,), entdo pode reescrever-se (11.9) e
P 2

(11.10), da forma seguinte:

oSHp,) _(,
. =(2-2)N,(p) (I.11)

aSH(p,)

T, T N.(p,) (11.12)
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A expressao (ll.11) representa a variagdo do extedabtido pelo operador
monopolista, provocada pela variagdo do preco dotpaasicod;). Logo, seA =2, a
referida variacdo assume um valor igual a zero.

Por seu turno, a expressao (11.12) correspondeiac@® do excedente obtido
pelo operador monopolista, provocada pela varidpgoreco do pacote integradm)(

Interessa agora averiguar qual é a estratégiaxdedfh de precos Optimos que
deve ser seguida pelo operador monopolista paferi@ olos servicos de rede, mediante

a disponibilizacdo de duas modalidades distintgsadetes.

2.4.3.PRECOSOPTIMOS PORPACOTE

Neste item procede-se ao desenvolvimento analitieo estratégia de
discriminacdo de precos, por parte do operador pulista, tomando em consideracao
a funcdo de lucro enunciada em (Il.1) e incorpovaad curvas de procura com
expectativas realizadas de dois tipos de pacote®asico e o integrado. Este
procedimento permitird determinar as implicacfestemmos das decisdes estratégicas
de um operador monopolista, relativamente ao nurdersubscritores a atingir, e a
fixacdo de precos diferenciados, tendo por basempasicdo da massa de subscritores,
distribuida espacialmente, de acordo com as prefex€reveladas, face aos dois tipos

de pacotes oferecidos.

2.4.3.1. Pacote Basico

Para efeitos de determinacéo do preco 6ptimo dotpda@sico;), que garante
a maximizacdo do lucro do operador monopolistafeet@ando a incorporacdo do

pressuposto 1N2 = )INl), obtém-se a seguinte condi¢do de primeira ordem:

o
oN,

=0 < t, +NS —2NSN, —c+At, +At, + AN —24°N5N, - Ac=0
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Resolvendo esta equacao em ordexh abtém-se que:

_NgH( —o)Lr )+ a(Ns +t,)

N 2(NgE + Ng)

(11.13)

Procede-se depois a substituicio Mena funcdo de procura inversa dada por:

p, = NS(1-N,), daqui resulta que:

NS NSNS (242 - )+ eNe(L+ 4) - e[t + Al +t, )]
P 2(Ng+°Ng)

(11.14)

Efectuando a generalizacéo pdra 8, obtém-se o seguinte:

Proposicao 1:0 preco 6ptimo do pacote basico fixado pelo operadonopolista,
tendo em linha de conta que a procura dos sub®sitdo tipo2 é expressa por

N, = AN, obtém-se por intermédio da expressao (l1.15).

e[ (NS (20-1) -, +1,) i+ 6)

Py 2Ng +6°N¢) (11-15)

Da generalizacdo apresentada anteriormente e sopgme 0S subscritores
realizam as expectativas na totalidade, é posdemlar proposicbes exemplificativas

que ilustram diversas situacfes enquadraveis s@meanalise.

Deste modo, tendo presente o resultado obtido leld )| tem-se que:

NS NENE (24 = A)+ N+ A) - Ne[t, + AL, +t,)]
P 2(Ng+°Ng)
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Nocasodel= 0O

CNE(NPre-t) o (Nfre-ty) o

- % =

2N; ' 2

P

Proposicao 2:No caso del =0 (quando o pacote integrado ndo é oferediie; 0) o

preco 6ptimo do pacote basiqgn)(fixado pelo operador monopolista é dado por:

P, :w (11.16)

De novo, tendo em linha de conta o resultado oleiddll.14), tem-se que:

NS NENE (242 = A)+ oNe(L+ A) - Ne[t, + AL, +t,)]
P 2(Ng+°Ng)

No caso del =1, e considerando qud, =N, = NS =N, tem-se que:

_2NE - 2t,NE —t N + 2cNE _2(Npc-ty)-t,
- 2lon;)

Proposicao 3:No caso del =1(quando o niumero de subscritores do pacote basico,
idéntico ao numero de subscritores do pacote imtkegiN; = Ny), 0 preco 6ptimo do

pacote basicopf) fixado pelo operador monopolista € expresso por:

NS +c—-t, t
=t * 1._a .17
P, > 4 (1.17)
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N+ NENE(2A7 = 2)+ eNe(+ ) - NE[t, + A, +t, )]
2(Ng +2N¢)

Tendo: p, =

No caso ded = 2e considerandd, = 2N, = N5 =2N;, obtém-se que:

_ NgINS +2(6NF - (1, +t,))+3c-t ) _13Ng +3(c-t) -2,
2(Ne +8N;¢) P 18

1

Proposicao 4:No caso del =2 (quando o nimero de subscritores do pacote basico €
metade do nimero de subscritores do pacote integisi é,N, = 05N,), 0 preco

optimo do pacote basicp.j é igual a:

_13NE+3(c-t,)-2t,
P = T

(11.18)

Em seguida, tomando em linha de conta a evolugaaidtero de subscritores
do pacote integradoNg), expressa pela relacdd, = AN, , apresenta-se uma tabela
comparativa para aferir a evolucdo do preco dotpdeasico, o qual esta linearmente
dependente do nimero esperado de subscritores:dte;bnisict()Nf), do custo unitario

de producéo do servico de rede correspondepteld taxa unitaria de instalacée) €
da taxa dos alugueres do descodificadmodenm(t,), caso exista.

Tabela Il.1. — Evolugdo do Preco do Pacote Basicorn a composi¢éo da Massa de Subscritores

Proporgéo Preco do Pacote Basico Numero Esperado de Subscritores do Pacote
A (Py) Basico (N,)
0 p, = 05N + 05c - 05t, Ny =2p, +t, —c

1 p, = 05N + 05¢c - 05t, — 025 NS =2p, +t, + 05t, —¢

a
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2 p, = 072(2)N¢ + 016(6)c — 016(B)t, — O11(W)t, | Nf =1384p, + 023, + 0153, — 023

Pressuposto 4:Com a disponibilizacdo de servigpsemium associados ao pacote

integrado, espera-se que o custo de producaoiand@servico de rede) aumente.

Da analise da Tabela 1.1, e incorporando o Prestap!, obtém-se o seguinte:

Lema 1: Parad =1, o preco do pacote basicp;) aumenta com a inclusao de
subscritores do pacote integradd)( no total de subscritores atingido pelo operador
monopolista, desde que sejam eliminadas a taxariandle instalacaddj e a taxa de
aluguer t,). Caso contrario, o operador pode optar uma prétécprecos de desconto,

compensada através de aumentos nas taxas ref@nigagrmente.

Pressuposto 5:Com o objectivo de captar subscritores adicionaspera-se que 0

monopolista proceda a um desconto no preco do @duasico compensado com

aumentos na taxa unitaria de instalag¢goe(na taxa de alugudg)

Pela andlise da Tabela Il.1, e tendo em linha d&aaw Pressuposto 5, infere-se que:

Lema 2: Parad =2, o preco do pacote basicp,) diminui com o aumento da taxa

unitaria de instalacad ) e da taxa de alugudg) caso exista.
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2.4.3.2. Pacote Integrado

Para efeitos de determinacdo do preco do pacagrauo §,), que garanta a
maximizacdo do lucro do operador monopolista, okténma seguinte condicdo de

primeira ordem:

o
oN,

=0 = NZ-2NEN, +(t, +t,)-c=0

Resolvendo em ordemN, obtém-se que:

N, :E(1+ (L +t.) c j (11.19)

Ao efectuar-se a substituicdo d¥, na funcdo de procura inversa dada por
p, = Nze(l— Nz) e rearranjando obtém-se a expressdo (11.20) reéerao preco do

pacote integrado.

_ N§+C_(t1+ta)
P, = >

(11.20)

Lema 3: A deciséao de fixacdo do preco do pacote integ(pgppor parte do operador
monopolista, depende do nimero esperado de swsesrio tipd2, do custo unitario
de producdo d), da taxa unitdria de instalacdt) (e da taxa dos alugueres do
descodificador enoden(ty).
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2.4.3.3. Numero Esperado de Subscritores e Rendinten

Na fixacdo de precos diferenciados por pacoterassa ainda estimar o nUmero
esperado de subscritores, por tipo de pacote, eidpndaos niveis de rendimento
disponivel dos subscritores.

Em primeiro, considera-se que o preco do pacoieds) depende do nivel de
rendimento disponivel dos subscritores deste tippatotey;), do nUmero esperado de

subscritore§N¢) e do nimero acumulado de subscritc(mﬁ). Em termos formais,

estabelece-se que:
Py =a, + By, +yiNy — N7 (1.21)
Efectuando a igualdade entre (11.15) e (Il.21)gabise o seguinte:

NF[N; +6(N5(26-1)- (t, +t,))+c(1+6
2(Ng +6°Ng)

-1 e a
) lJ:a1+ﬁ1Y1+y1N1 — ANy (1.22)

Para efeitos de simplificacdo da analise de (l).22)possivel enunciar diversas
proposicdes exemplificativas, fazendo uso das s ja desenvolvidas no item
(2.4.3.1):

Assim, no caso dd =0, e igualando a (ll.21), tem-se que:

NS +c-t . . N +c-t
pl:% < a1+:81y1+y1N1 _plNl :% <

2(”1 WA plNJ.a)_C+tl n
(l_zyl)

< Nle(l_zyl):2a1+2131Y1_2/~71N1a_C+t1 = Ny =

Proposicdo 5: Tomando em consideracdo o nivel de rendimento wiigpb dos
subscritores do pacote basigg),(no caso del =0, o nimero esperado de subscritores

do pacote bésic(N f) pelo operador monopolista, é dado por:
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Ne:2(a1+ﬁlyl_plNla)+tl_C (11.23)
' (l_zyl)

No caso del =1, e igualando a (I1.21), tem-se que:

a . a_ 2NS+c-t)-t,
4 = a + LY, +yN -pN = ( ' 4 l) -

0 2(Ng +c-t,)-t

= Nle(l—Zyl):20’1+2ﬂlyl—2ple —Cc+t, +03t, <

— 2(0'1 + By, - plNJ.a)+tl +05¢t, —¢

=S Ne = .
' (l_zyl)

Proposicdo 6: Em termos analogos, tendo em consideracdo o né&vekeddimento
disponivel dos subscritores do pacote basigp 1fo caso del =1, o niUmero esperado

de subscritores do pacote bés(mq) pelo operador monopolista, € expresso por:

— 2(0'1 + By :01N1a)+t1 +05t, ¢

NE = (1.24)
' (l_zyl)
Por sua vez, no caso de= 2, e igualando a (I.21), tem-se que:
13NS +3(c-t, ) - 2t, . 2 13N +3c-t)-2t,
= - ( l) = a,+ By, +yINy - p NP = - ( l) =

! 18 18

< Nle(13—18yl) =18z, +188y, —180,N; _3(C_t1)+ 2,

o NS = 18, + By, - pN?)-3(c-t,) + 21, =
' (13—18}/1)

Proposicdo 7: Tomando em consideracdo o nivel de rendimento wiigpb dos
subscritores do pacote basigg),(no caso del =2, o numero esperado de subscritores

do pacote bésic(N f) pelo operador monopolista, é dado por:
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N o Ldas + By, - pNg)-3e-t,)+ 2, (11.25)
: (13-18y,)

Em termos sumarios, pela observacédo de (I1.23R4(lle (11.25), pode inferir-se o

seguinte:

Lema 4: O numero esperado de subscritores do pacote bﬁ\sl'f(joapresenta uma

relacdo positiva com o nivel de rendimento dispalrdes subscritores do pacote bésico

(y1) e uma relagéo negativa com o niUmero acumuladwilagcritores do mesmo pacote

(N;).

Em segundo, considera-se que o preco do pacotgadte p,) depende do nivel

de rendimento disponivel dos subscritores destedgopacoteyg), do nimero esperado
de subscritores(NS) e do ndmero acumulado de subscrito(ﬂg). Em termos

analogos, preconiza-se que:
P, :az+,6’2y2+y2N§—p2N§ (”-26)
Efectuando a igualdade entre (11.20) e (11.26) abise que:

N; +C_(tl+ta)

2 =a,+B,Y, +V,N; = p,N; (1.27)

Resolvendo (I1.27) em ordem(NS), obtém-se o seguinte:

Ne:z(az+,6’2y2—p2N§)+(tl+ta)—C (11.28)
2 (1—2}/2)

Pela analise de (11.28), conclui-se que:
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Lema 5: O numero esperado de subscritores do pacote anlte(gﬂ;) apresenta uma

relacdo positiva com o nivel de rendimento dispairdes subscritores deste pacotg (

e uma relagdo negativa com o numero acumulado lokcriores do mesmo pacote

(N2).

2.4.4 LUCROSESPERADOS

Tomando em linha de conta a politica de discrinéinate precos, praticada pelo
operador monopolista, através da aplicacdo de geesa com duas tarifas em duas
partes, interessa agora determinar os lucros ekpgede acordo com as trés situacdes

tratadas anteriormen(el =0, 2). O lucro esperado total do operador monopolista

pode ser decomposto no seguinte:
Nm™=n,+M,-K (1.29)

onde: I, é o lucro esperado, por via da comercializacpadote basico.
M, é o lucro esperado, por via da comercializacapadote integrado.

K sé&o os custos afundados na constituicdo da redistdbuicéo.

No caso ded =0, o lucro obtido por via do pacote basico, tomaado consideracao

(1.23), é igual a:

|_|1:[T1+(p1—C)N1] = |_|1:[t1N1+(p1_C)N1] et |_|1:|:t1N1+(N18+20_t1—CJN1i| o

2(a1+ﬁ1y1_plNla)+t1_C+C—t
1 a _ _
o ML= N, + (1-2y) “elny| - le[[aﬁﬁlyl AN —c+yc+t VAJNI} -

2 (L-2y,)

on = a,+ By, - NG +(1- 1)t —¢) N |
1 (1-2y) '
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Proposicao 8:Tomando em consideracdo o humero esperado de isoitescdo pacote
basico (N;, obtido em (1.23)), no caso de=0, o lucro esperado por via do pacote

basico é expresso por:

M. = (al+ﬁ1y1_p1Nf)+(1_y1)(t1_c) N .30

,= i-2y) ) (11.30)
1

Daqui resulta que, o lucro esperado do operadoropwista quando néo é

oferecido o pacote integrado (isto €, quaNgo 0), é igual a:

nnen, = {(al + By, - %lej)(l—yl)(tl —C)} N, - K (11.31)

No caso del = 1o lucro obtido por via do pacote basico, tomaado consideracéo

(11.24), vem dado por:

=[5+ (-] = =+ - N = n{tN(MM -

- M, =|t,N, + 1 2(a1+,81y1—p1N1)+t1+0,5ta—c+c_tl —ti—c N, | =
2 (1-2y,) 4

_ 2(01 +:81y1_ple)_ZC+2ylc+2y1t1+y1ta
= [ =N, + N, | =
2(1_2y1)

o = (al+ﬁlyl_ple)+(1_yl)(tl_C)+O’Sylta N. B
' (1_2yl) '

Proposicao 9:Em termos analogos, tendo em consideracdo o nuesgrerado de

subscritores do pacote basicd\,{, obtido em (l1.24)), no caso dé=1, o lucro

esperado por via do pacote basico, correspondegainse:
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M. = (al+ﬁ1y1_ple)+(1_y1)(t1_C)+015y1ta N
' (1_2yl) '

(11.32)

No caso del =1, o lucro obtido por via do pacote integrado, todtaem consideracéo

(1.28), é igual a:
[, :[Tz +(p2_C)N2] = [T, :[thz +t,N, +(p2_C)N2] = [, :[t1+ta+(p2 _C)]Nz <

2(0'2 +.Bzyz _pzNza)+(t1 +ta)_c

hnd |_|z:|:t1+ta+[Nze+c_2(tl+ta)_cj:|Nz e[l =|h+t, + (1—2}/2)

+C_(t1+ta)

—C||N, =
> 2

<

_ {Z(a'2 +B,Y, —p2N§)+ (t, +t,)-c-cll-2y,)-(t, +t,)1-2y,)+ 21— 2y, )t, +t,)
< |-|2 - N2
2(1_2}/2)

2(1_ 2}/2)

o I :_2(0'2+,82y2—p2N§)+2(tl+ta)(1—y2)—20(1—y2)}N -
2 2

- N =_(az+182y2_p2N2a)+(t1+ta_C)(1_y2) N. B
’ (L-2y,) ’

Proposicao 10:Tendo em linha de conta o nimero esperado de #iobesrdo pacote

integrado (\;, obtido em (11.28)), no caso de=1, o lucro esperado por via do pacote

integrado, € expresso por:

M. = (az+182)'2_pzN2a)+(t1+ta_C)(1_yz) N
’ (1_2y2) ’

(1.33)

No caso del = 1o operador monopolista oferta ambos o0s pacotesjuero
esperado total é igual a:
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n™=n,+Mn,-K = (al+,81y1—ple)+(l—y1)(t1—c)+0,5y1ta}Nl+{(az+,82y2 —p2N§)+(t1+'[a—C)(l—y2) N

(- 2y)) - 21,) 27

(11.34)

Mas como cony =1, se sabe quél; = N,, entdo efectuando a substituicdo

correspondente obtém-se a seguinte expressao pam@ao monopolista:

N™=mn.+M0.-K = (al+,81y1—p1Nf)+(1—;/1)(t1—c)+0,5y1ta+(02+,82y2—p2N§)+(t1+ta—c)(l—y2)
1 2

(1_2V1) (1—2}/2) N

(1.35)
No caso dedl =2, o lucro obtido por via do pacote basico, tomarao

consideracgéao (I.25), € igual a:

|-|1 :[Tl +(p1 _C)Nl] < |-|1 :[thl +(p1 _C)Nl] it |-|1 :|:t1 +(13Nle +3(J(_:8_t1)_2ta —CHN1 o

P

[1ane 1t -c)-2t, [1d1da, + By, - oN2)-3c-t) + 2] (13-184 )1, o) - 21,]
< |_|1 - + N1 < |_|1 - + Nl
18 18 1913-18y,) 1913-18y,)

o= 2340, + By, - pNg)-39c-t) + 28, + (13-18, )18t -¢) -2 ]|
! 1813-18y,) !

- _[130da, + By, - AN+ 21, (18, )18, ~cJas-15)]
"l 1813-18y,) '
o <[1dat By - o) av, + (- c)as-154) | g
ol (13-18y,) '
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Proposicao 11:Ao considerar-se 0 nimero esperado de subscrittorggmcote basico

(N;), obtido em (11.25)), no caso dé= 2, o lucro esperado por via do pacote basico, é

dado por:

M. = 1:{0'1 + 181Y1 B p1N1a)+ 2ylta + (tl B C)(13_ 15y1) N
' (13-18y,) '

(11.36)

Proposicao 12:Em termos andalogos, e sabendo que o niUmero espaldscritores

do pacote integradd\;, obtido em (11.28)), no caso de&= 2, o lucro esperado por via

do pacote integrado, € igual a:

M. = (az+ﬂ2y2—p2N§)+(1—y2)(tl+ta—c) N
’ (1_2y2) ’

(11.37)

No caso del =2, em que o operador monopolista dispée de um nauhero
subscritores do pacote integrad®)(duas vezes superior ao nimero de subscritores do

pacote basicoN;), entédo o lucro total esperado € igual a:

nm = n,+n,-K = l:ial +ﬁ1Y1 _ple)"' 2V1ta + (tl _C)(13_15V1):|N1 +|:(a2 +ﬁ2Y2 —p2N§)+ (l_ VZ)(tl +, _C) N, -K
(L3-18y,) (L-21,)

(1.38
)

Mas como com) =2, se sabe qui,= 2N;, entdo rearranjando (I1.38.) obtém-

se a seguinte expresséo para o lucro obtido petopadista:

nm=n,+MN,-K = 1ial+,81y1—p1Nf‘)+2y1ta+(t1—c)(13—15y1) + (az+,82y2—p2N§)+(l—y2)(t1+ta—c) N, - K
(L3-18y,) -2y,
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(11.39

Ao efectuar-se a comparacdo entre 0s lucros esperadlo operador

monopolista, constata-se que:
M, <ML <N, (11.40)

ondeM’.,,, € o lucro esperado do monopolista, de acordo copmopor¢éo de

subscritores do pacote integrado, em relacdo &sEsiores do pacote bési(;tb, )

Tendo presente o0 objectivo do operador monopdlistavisa captar 0 maximo

de excedente dos subscritores do servigoZjpesulta que:

Lema 6: A estratégia de fixacdo de precos que permiteacabrpreco maximo aos
subscritores do tipol (ver (I1.9)), conduz ao resultado Optimo, expregssa
composicdo da massa oOptima de subscritores, eappesdN, = 2N; que garante a

maximizac¢ao do lucro, obtido pelo operador monggeli

2.5.MERCADO PARTILHADO

Tendo como ponto de partida a formalizacdo de 3091), e delineando um
jogo com informacg&o perfeita, ao longo do qual @lémentada uma estratégia de
discriminacdo de precos, utilizando um esquema daas tarifas em duas partes,
interessa agora conhecer o nivel de lucros espe@m@o pelo operador monopolista
(local) incumbente, em face da entrada de um n@eayaglor que actua, igualmente,
como operador monopolista (local).

O entrante recorre a uma estratégia de discrimindedrecos similar mas o seu
ambito de actuacdo restringe-se a determinadas gemyraficas (distintas das areas
cobertas pelo incumbente) cuja concessao € atailpddintermédio de uma licenca de

actividade emitida pela entidade reguladora.
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Neste caso, considera-se que a agéncia regulaglctarial opta por efectuar a
abertura do mercado, no sentido de aumentar a dax@enetracdo dos servicos
prestados pelos operadores de cabo e de fomeatarcarréncia entre operadores, que
disponibilizam servicos substitutos (prestados wabo ou via satélite), mas
salvaguardando a permanéncia de monopdélios loeamatio a evitar a duplicacdo do
investimento em infra-estruturas de rede e a ex&éde possiveis comportamentos
predatorios por parte do operador incumbente.

Nesta formalizacdo, assume-se que o operador mistapentrante pratica um
esquema de discriminacdo de pregos que contenfplacéio de duas tarifas em duas
partes; contudo, elimina a taxa unitaria de ingéma;) no sentido de angariar mais
subscritores do pacote basico e de ultrapassarobtemas de inicio de actividade da
redé”.

2.5.1.J0GO DOINCUMBENTE SEM DISCRIMINAGCAO DE PRECOS

Por simplificacdo da analise, considera-se que eraolpr monopolista

incumbente enfrenta o seguinte problema de maxgéedo lucro:

maxM " = (p-c)N-K (1.41)

ondel" é o lucro do operador monopolista incumbente.

Considerando uma densidade de subscritatesgque a uma dada taxa de
subscricdo genéricq, € indiferente entre efectuar a subscricdo, ou ef@otuar a
subscricdo, para uma dada taxa de subscrig@d\N®, obtém-se que o referido

subscritor € enunciado por:

x>
1]

(11.42)

Z
®

Da condicao prévia, resulta que:

! para mais informagdes solSeart-upe Massa Critica da Rede ver o item 1.4. Redesti®i$zo por
Cabo, do Capitulo |, da presente Tese.
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Pressuposto 6:0s subscritores indexados por X , ndo subscrevem o servico, ao

passo que, todos os subscritores indexadosxpokx , procedem a subscricdo do

Servigo.

Pressuposto 7:0 nimero actual de subscritores é dado Nor/X. Por seu turno,

sempre que 0 nimero esperado de subscri(br‘é)saumenta, 0 montante detambém

aumenta, o que reflecte o efeito de externaliddeesede, expresso pelo facto de um
maior nimero esperado de subscritores levar a @igepassoas subscrevam o referido

Servigo.

Pressuposto _8:0s consumidores tém uma previsdo perfeita aceacavdlucdo do

mercado, e realizam totalmente as suas expectgemsqueN = N° = 7X.

Do que atras se disse, pode reescrever-se 0 p@ldermaximizacdo do lucro

enfrentado pelo operador monopolista incumbenferiaa seguinte:

maxM " = (p-clx-K = [(1-x)(7%) - clpx - K (11.43)

As condi¢cOes de primeira e segunda ordem séo asteg

aan; =0 « pl2R-3%* -c)=0 (11.44)
az':'; =0 = 272 -67?%=0 (11.45)
1)

Pela observagédo da condicdo de segunda ordemcaesdf que esta é satisfeita

apenas s& > (1/3)logo torna-se necessario resolver somente a mamda condicdo
de primeira ordem. Para este efeito, consideraesgpiessado do polinémio de segundo

grau 27X - 37%* —c = Q e obtém-se o seguinte:
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oAt - A o) oAt -ize o+ nln =)

2(-37) —6n £/

X =

(11.46)

Pela andlise de (l1.46), constata-se que esta ogmvearax = 2/3, quandoc - 0,

logo:

Lema 7: Em termos Optimos, o operador monopolista incunebesfectua a
maximizacao do lucro, ao deter uma quota de mer@add a (2/3) do universo de

subscritores do servigo.

Efectuando o célculo do preco de subscricéo edd dé lucro do monopolista

incumbente, quanda = (2/3pbtém-se que:

p, = 022(2) (11.47)
™ = 014877 - K (11.48)

onde p, é o prego de subscri¢éo praticado pelo incumbente.

2.5.2.J0GO DOENTRANTE SEM DISCRIMINACAO DE PRECOS

Tendo presente o resultado enunciado no Lema 7feadenagora a entrada de
um novo operador cuja actuagéo estratégica irdarese na totalidade dcﬂ]s—(Z/ 3)]/7
subscritores potenciais, que nao estdo ligadosi@ de cabo, por via do operador
monopolista incumbente.

Para efeitos do célculo da procura residual erddenpelo operador monopolista
entrante, considera-se a curva de procura inveasa pbter o tipo de subscritor
indiferente, como uma funcdo do preco de subscrieadepois subtraem-se 2/3 dos
subscritores que ja efectuaram a subscricéo.

Deste modo, tendo em consideragcdo a curva de praoversa dada por

p= (1— >“<)/7>“< podem obter-se duas quantidades de equilibreocqtrespondem a dois
niveis de procura: pequerR) (e grande @). Para efeitos de extrac¢do das quantidades

de equilibrio, considera-se a expressdo do poloogi’ — 77X+ p = 0 e obtém-se que:

38



_n+4/nln-4p)
2n

residual enfrentada pelo operador monopolista etetngem igual a:

or _1=Anln=4p)
2n

o xS . Considerando a maior raiz, a procura

oo 2 o _n+nln-4p) _2
§=x-% o g=TNNVITEP)_ 2 (11.49)
3 21 3

Para efeitos de célculo do pregd ¢onsidera-se o seguinte:

o5 2 gomtMn=4p) 2 3+ nl=4v))_4n_em _, _
3 21 3 &7 &7 67
« 31ly-ap)): =47+ 679 -3 =0 - I72—4I7p=(,7+36,7yj -

ne-3-9°) 20 M _ .u
3

< 367p =87 -367°9° -127° = p= 9 9

A procura residual inversa e a funcao de lucrordmaate sédo expressas por:

b= ! 7 (11.50)
ng=0(2-3g-992),7§,_}< (1.51)

ondel{ é o lucro do operador monopolista entrante.

Do célculo das condicdes de primeira e segundamrdietém-se que:

agl; =0« 27°-6n°y-277%y* =0 (11.52)
2 m 2 &

arIEzo@—M:o (11.53)
ay° 3

Efectuando a extraccao da raiz positiva da condigdarimeira ordem obtém-se
o tipo de subscritor que é indiferente, entre efacta subscricdo dos servicos do

operador entrante, ou ndo efectuar a subscri¢ao.
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No que concerne ao operador entrante, ao efeatuarssibstituicdo em (11.49),
(1.50) e (11.51), obtém-se que:

y=0182 (11.54)
p. = 0128 (11.55)
nr=0023%-K (11.56)

onde p. é o preco de subscricdo praticado pelo operadmarge.

Da comparagédo entre os resultados do incumbente enttante, resulta o lema 8

seguinte:

Lema 8: Sem discriminacdo de precos, 0 entrante praticaptego de subscricdo

inferior e obtém wum lucro menor, por comparacdo cam incumbente

(pe =0128< p, =0222; e M7 =0,0237° <M = 0148;°).

2.5.3.LUCROSESPERADOS INCUMBENTE VERSUSENTRANTE

Da andlise apresentada no item anterior obseneguse em termos Optimos,
apesar do operador monopolista incumbente capt®%6@e quota de mercado, o
operador monopolista entrante pode atingir cercd8% de mercado. Neste sentido,
interessa agora explorar as estratégias de fixdedprecos diferenciados, seguidas

pelos dois operadores monopolistas.
2.5.3.1. Estratégia de Fixacdo dos Precos do Incueriie

Considerando que o operador monopolista incumhim@osegue uma pratica de
discriminacdo de precos idéntica a apresentadéeno (2.4.3.), onde é preconizada a

pratica de precos diferenciados, por pacote, éaagassivel determinar o lucro

esperado, em condi¢des Optimas, numa situacaartlbgpdo mercado.

O lucro esperado do monopolista incumbente, cujataqule mercado é

N =N, +N, = 066(6), & expresso por:
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M =[% +(p, ~gNJ 4T, +(p, ~IN ] =K =[t,N, +(p ~N ] #[t, +t, N, +(p, ~N ] -K (11.57)

Tendo presente o objectivo de maximizacdo do Ilywo parte do operador
incumbente, que visa cobrar o maximo prec¢o posab&kubscritores do tidg sabe-se

que N, = 2N, (ver Lema 6), logo, em termos 6ptimos, tem-se que:

N, + N, = 066(6) - N, = 066(6) - N,
N, =2N, = N, =2(066(6) - N,) = N, = 044(4)

Daqui resulta que:
N, = 022(2)

(11.58)
N, = 044(4) (1.59)
TendoA =2, 0s pregos praticados, por pacote, S40 0s seguinte
o, = 13N +1 2(0-%) _ the - p, = 016+ 016(6)c - OL6(6)t, - OL1(L)t, (1.60)
o, = N, +c—2(t1 +t,) - p, = 022(2) + 05c- 05(t, +t,)
(1.61)

Efectuando a substituicdo correspondente na fudedacro do operador incumbente,

obtém- -se uma nova expresséo para a funcao dedaste:

nr =[022@)t, +(016+ 016(6)c - 016(6)t, — 011()t, —c)022(2)] +
+[044(4)t, + 044(4)t, +(022(2) - 05¢ - O5t, — 05, )044(4)| - K -

= 1" =0133+0,408, + 0198, - 0407c- K (11.62)
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2.5.3.2. Estratégia de Fixa¢do dos Precos do Enttan

O lucro esperado do monopolista entrante, cuja aqud¢ mercado é

N =N, + N, = 018, é dado por:
I'IE" = [(pl _C)N1]+|_Té + (pz _C)NZJ_ K= [(pl _C)N1]+[taN2 +(p2 _C)Nz]_ K (”'63)

Neste caso, assume-se qties , devido as campanhas de promocdo dos

servicos que eliminam a taxa unitaria de instalacaloravel pelo operador entrante nos
dois tipos de pacote. A taxa de entrada cobradagp®rador entrante aos subscritores

do pacote integrad('fz') inclui apenas a taxa dos alugueres do descodiiicachodem

(ta).

Em termos analogos aos seguidos para o operadonirente, considera-se que
N, =2N,, o que, em termos Optimos, implica gde+ N, = 018 = N, = 018—N,
eN,=2N, = N,=2(018-N,) = N, = 012.

Do que se disse atras, resulta que:
N, = 006 (11.64)

N, = 012 (11.65)

ou seja, ao considerar-se gde= , @s precos praticados, respectivamente, para o

pacote basicopf), e para o pacote integradm)( sdo 0s seguintes:

p, = 0,043+ 016(6)c — 011(D)}t, (11.66)
p, = 006+ 05c - 05t, (11.67)

Procedendo a substituicdo correspondente na fudediecro do operador entrante, esta

vem igual a:

M = 001+ 0,008, - 01l - K (11.68)
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2.5.3.3. Comparacéo

Efectuando-se a comparacéo entre (11.62) e (lc68ptata-se que, em condi¢des
optimas,[]" > ¢, isto &, que o lucro obtido pelo operador incund@&nsuperior ao
lucro do operador entrante.

No que concerne a determinacdo do lucro esperadopemdor monopolista
incumbente, é atribuivel um maior peso ao custorsago pela prestacdo do servico
(c). Este facto é justificavel pela maior dimensi@rede do operador incumbente e
pelo maior peso dos subscritores do pacote integrddrecido pelo referido operador.

No caso do custo da prestacdo do servi¢o sercdgodira ambos os operadores,
a contribuicdo positiva para a formacao do lucpmeesdo do monopolista incumbente
deve--se a pratica de precos diferenciados, pat@asuperiores aos dos entrantes e a
cobranca da taxa unitaria de instalac@(), (acrescida da taxa dos alugueres do
descodificador e dmodem(ty).

Em termos comparativos, da observacdo dos precaticgufos pelos dois
operadores, e considerando um custo unitario diugém €), e uma taxa dos alugueres
(ta), idénticos para ambos, obtém-se:

016+ 016(6)c - 016(6)t, — O11(1)t, > 0,043+ 016(6)c— 011t = P, > Py, SSet, < 0,702

(11.69
)

e 022(2) + 05¢ - 05(t, +t,)> 006+ 05c— 05t, = p,, > P, SSet, < 0,324

(I1.70
)

onde: p,, € o preco do pacote basico praticado pelo operadambente.
p.e € 0 preco do pacote basico praticado pelo opeedaante.

p,, € o preco do pacote integrado praticado pelo dpeiacumbente.
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P,e € 0 preco do pacote integrado praticado pelo dpeentrante.

Pela analise de (11.69) e (I11.70) constata-se queperador incumbente na
consecucao da estratégia de fixacdo de precosdmptpor pacote, deve tomar também
em consideracdo o montante cobrado pela taxa ianitérinstalacaat,), na medida em
que, a reducdo desta ultima (por exemplo pat®,324), determina a pratica de precos
mais elevados para ambos 0s pacotes por compawmghAoos niveis de precos
praticados pelo entrante.

Por contraposicéo, o operador entrante praticeoprdiferenciados, por pacote,
inferiores aos estabelecidos pelo operador incutebeslimina a taxa unitaria de

instalacdo tf) para os subscritores do pacote basigo=(0), e cobra uma taxa de

entrada reduzidal{ =t, <T,) aos subscritores do pacote integrado, com ostlgs

estratégicos de, em primeiro, atingir uma mass&ariile subscritores que viabilize o
negocio, em termos econdmico-financeiros e, emmslEgLconstituir uma base instalada
de subscritores que proporcione o aumento das ®tpes dos subscritores,
relativamente a gama diferenciada de servicos raeg verticalmente,

disponibilizados por intermédio da rede de telev{gdr cabo.
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2.6.CONCLUSAO

O principal contributo do modelo apresentado ctesia demonstracdo de que
0 preco do pacote basico aumenta com a inclus@ulukeritores do pacote integrado,
desde que sejam eliminadas as taxas de entradee(rfs a instalacdo e ao aluguer do
descodificador enoden). Contudo, constata-se que com o aumento do nuohero
subscritores do pacote integrado, o operador mdistaopode implementar um
desconto relativamente ao preco do servico badesconto que é compensado com
aumentos nas taxas de entrada.

Adicionalmente, o preco do pacote integrado aptasama relacdo positiva
com o numero esperado de subscritores de servitgggados e com o custo unitario de
producdo, e uma relacdo negativa com a taxa wnitriinstalacdo e com a taxa dos
alugueres do descodificador emiodem

No que diz respeito a relacdo entre o nimero edpeda subscritores, por
pacote, e o rendimento disponivel, constata-séstéegia de uma relacao positiva entre
ambas as variaveis, em consideracdo. Além dissomzro esperado de subscritores de
ambos 0s pacotes apresenta uma relagdo negativaocodmero acumulado de
subscritores.

Com a expansdo do jogo simples com um operadomopatista, para um
cenario de mercado monopolizado, com partilha emttembente e entrante, observa-se
que, com a aplicacdo da composicao, respeitantassamdptima de subscritores, a
adopcao de dois esquemas distintos com duas tamifaguas partes, por parte dos
operadores, leva a que os precos praticados pelonimente sejam superiores aos
praticados pelo entrante.

De acordo com os resultados do estudo empirid@aghdtulo VI, o entrante pode
delinear uma estratégia faseada de fixacdo de @regediante a qual procede, em
termos iniciais, a descida do preco do pacote badie modo a atingir de forma mais
célere a massa critica de subscritores e potenpiasteriormente, o efeito de
externalidades de rede e a necessidade de prapeietka servigos integrados com
elevada valorizagéo.

Os lucros obtidos pelo entrante s&o inferiores amsncumbente, devido as
diferencas observadas nas quotas de mercado espeead eliminacdo da taxa unitaria

de instalacéo, a suportar pelos subscritores degidos de pacotes.
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Os operadores deverdo ainda adequar a estratégfxatdo de precos, ao
nimero 6ptimo de subscritores a atingir, com o ailvie de determinar a dimenséao
Optima da rede de postos de venda, conforme a llaagao apresentada no capitulo

subsequente.

46



